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Русини в Галичині і на Буковині мають 
тілько своїх власних клопотів і роботи, що не 
диво, коли мало інтересують ся утореними і 
україньскими Русинами. Всеж таки від часу до 
часу годить ся пригадати собі своїх братів і по
говорити про них.

В калєндари руско-американьского „Союз»44 
наводимо інтересну статю н. В. Гнатюка про 
угорских Русинів, з котрої вважаємо потрібним 
дещо подати, бо певна річ, що та статя на Бу
ковині майже не знана. II. В. Гнатюк пише між 
иньшим:

Угорска Русь — се безперечно найкрасша 
частина великої Руси-України. Гори, скали, ліси, 
полонини, долини, потоки, ріки •— все те у но- 
дорожного міняє ся так скоро, мов у Фантастич
нім калейдоскопі. Ідучи, мусить подорожнин ми
моволі пристанути від часу до часу, розгляну
тись і начудоватись красі природи, а їдучи зе- 
лїзницею, не годен відорвати ся від вікна. Не
вимовна краса гірскої природи настроює єго ве
село, він забуває все лихо на земли, а уносить 
ся думками гень-гень... в сьвітї ідеального спо
кою і щастя.

Та зараз інакшого чувства зазнає подо- 
рожний, коли задержить ся в першім ліпшім се
лі і заговорить з яким мужиком. По найкорот- 
шій розмові спадає полуда з очий, ідеальні дум
ки полинуть, а мороз перейде по тілі а душу 
огортає сум. З висоти, з країни щастя, спадає 
він нараз в країну горя.

І що-ж то викликує таку наглу переміну? 
Русинів угорских біда, біда і біда! Не знаю, чи 
є ще на сьвітї нарід біднїйший від угорских 
Русинів! Всїми опущений блукає в темноті са
мітно, наче сирота, а нема кому подати ему по
мічну руку, щоби вивести єго „з неволі Фара- 
оньскої, з дому работи44, показати і ему промінь 
сьвітла, волі і правди. Єго — сказавши слова
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Людске щастє і суспільне жите.
П ісля професора д-ра Р. Шуберт-Сольдернй.

(Кипець).
Сила чувства.

Сила втіхи залежить від вдачі чоловіка і 
від потреби. Звісна річ, що однакові і од- 
нако сильні подражленя викликують у ріж- 
иих людий чувства нерівної сили. Се є наслідком 
в части вдачі самої, в части вихованя, а в ча
сти ріжнородного впливу жити.

О скілько ріжнять ся люди вже з уроджена 
один від другого, називаємо се вдачею чоловіка. 
Але від чого зависать ті ріжницї, не каже нам 
се слово. Знаємо вправдї, що вдача чоловіка сто
їть в звязи з наслїдженєм — але і справа на
сліджена є для нас загадкою. Однак певною рі- 
чию є, що чоловік приносить уже з собою на 
сей сьвіт деякі чувства більше розвинені, як 
ДРУГІ.

Що ріжницї такі суть між дітьми, доказує 
виховане молодого ноколїня. Хотяіі би і як од
наково провадити виховано дїтиіі, то все таки 
кожде піде відмінною дорогою розвою. У деяких 
прийме ся оно, у деяких трафить на непобори- 
мий опір. Натури дїтиіі ставлять границі впливу 
вихованя. Але ті границі' суть уиругі і податли
ві. Натури зі слабим чувством можна розбудити 
ужитем сильнїйших подражнені, чувства ; натури 
з надто сильним чувегвом можна злагодити усу
неним від них сильних подражнень чувства.

ми Т. ІІІевчена — „чужі люди цурають ся, в 
хату не пускають44, а „свої діти мов чужії44... 
Таки так! Чужі люди не Впустять єго до своєї 

І х^й’и ; коли увидять з да.іеііі, що йде Русин,
І виходять на браму і звідують ся: чого бажає. 
Як принесе що, тогдї бодай скажуть ему на 
прощанє „дай Боже здоровдя — як же у ру
ках нічого нема, хиба дрантива шапчина, що еї 
Русин мне в долови, не знаючи, як прийти до 
слова, тогдї єго без пардону прогоняють, не 
допитуючись навіть, чого він бажав, що не міг 
через горло пропустити; добре, як ще своєї де
лікатної ручки не положать на єго огорілий 
карк, бо й се досить часто лучає ся, хоч XIX. 
столїтє незадовго кінчить сії!... Свої-ж не лучші 
від чужих, нераз ще гірші < они хоч ніби „свої44, 
а такі-ж чужі бідакови, як і там ті; ему так з 
ними, як без них.

Та більше не хочу говорити о тім, чи є ще 
де країна біднїйша, ніж угорска Русь „Госпо
дом забута44, — а волю розповісти де-що (звіст- 
но, не богато) нового з тої країни.

Зачну від еміґрациї.
Люди, що більше інтересують ся угорскою 

Русію, певно читали і в угро-рускім „Листку44 
звістку, що в деяких селах, особливо земплин- 
ского комітату, можна видїти лише самі баби, 
бо „ґазди44 їх розбрились но сьвіту „...блукаючи, 
долі собі глядаючи !“ Не хотіли, бачить ся, со
лодовою смертию гинути з своїми родинами, та 
пішли в сьвіт — хліба заробити, діти пожи- 
вити . , .

Трохи інакше діє ся в тих комітатах, де я 
мав нагоду бути. Б них — в мармарошекім і 
угочаньскім не чути ще про громадну еміґрацию 
та ще до Бразилії. Виходили відси лиш пооди
нокі люди і то головно до північної Америки. 
Чи з третього комітату, де я був, з берегекого, 
виходили до Бразилії, не міг я довідатись. Знаю 
лишень, що вибирали ся, дали гроші на „ііііф- 
карти44, та обдурили їх несовістні аґенти. Знаю 
і те, що многі бідаки звідтам удавали ся до

В житю ми видимо часто, що між людьми 
вирабляють ся дуже відмінні характери, хоть мо
же анї вдачі їх не так дуже ріжнили ся, анї 
виховане не було відмінне. Але треба застано 
вити ся над тим, що часом дуже мала ріжниця 
вдачі становить велику ріжницю в обходженю і 
в дальшій судьбі. Тож відміни стають з літами 
звичайно чим раз більші.

Темпераменти.
Загально иринято, що після вражливосги і 

сили чувства розріжняємо чотири темпераменти: 
Флеґматиків, санґвінїків, холериків і меланхоліків. 
Однак можна сказати, що нема нігде чистих ти
пів, але стрічають ся тілько мішані натури, так 
що Флєґматик є в деяких родах чувегв холери
ком. а меланхолік санґвінїком і противно. Зале
жить се від того, яку хто має натуру, і чи має 
живу память. О скілько і чому впливає натура 
на вражливість чоловіка/ми сказали в поперед
нім уступі. Тепер зазначимо тілько, що память 
може бути або жива і тревала, або слаба і тре- 
вала, або жива і проминаюча, або слаба і проми
наюча. Хтось може живо відчувати і довго па- 
мятати чувство (утіху чи невдоволенє) або сла
бо відчувати а довго памятати і т. д.

А коли ще долучимо до тих комбінаний 
найріжнороднїйші відміни натур людских чи ха
рактерів, то дістанемо нескінченнії ряд комбіка- 
цшї — і властиво між людьми є не чотири, але 
нескінчено богато темпераментів.

Ріжносторонність чувства.
Суиротив сили чувства стоїть єго ріжно

сторонність ; звичайно они виключають себе в

Львова і вписували ся у львівских аґентів, але 
що дальше стало ся, не знаю.

Коли я приїхав до Свалини зелїзницею і 
вступив до коршми розпитатись : куди мені йти 
до Стройни, мужики в коршмі почувши, що я 
говорю по руски, обступили мене зараз, казали 
Іцкови дати нива і почали мене припрошувати, 
щоб я з ними випив, „ми би їх иозьвідали да
т о 44. Коли я питав, про що хогять мене звіда
ти, відповіли: „Ми хотіли би знати, як там в 
Бринзодп, бо они певно записують до Вриц- 
золїї. .  .1.“ Я відповів, що не записую нікого 
(мужики довго не хотіли тому повірити) та н 
розповів їм, що знав про Бразилію і про пів
нічну Америку. Коли я сказав, що на таку дале
ку їзду треба грошин та що й там здало би ся 
трохи на початок, они відповіли: „Та де нам 
їхати ? Як би ми мали гроші, то нам і тут було 
би добре...44 Подібних інФормаций уділив я ще 
в Стройнї (до Стройни приходили до мене люди 
також з Нелїпина), в Дусинї і в Росоши. Коли я 
в Росоши сказав, що на дорогу до Бразилії тре
ба хоч 80 зр., (як би перевіз був безплатний), 
то відповіли мені: „В нас не є ґазди, що ко
штував би 80 зр.!44 До слів тих, думаю, не тре
ба пояснена. Допустім, що в них є трохи пе
ресади, все-ж і богато правди. Найліпше сьвід- 
чили о тім будинки ґаздівскі і самі ґазди з по- 
западаними лицями та лихою одежею... Справді, 
глядячи на них, годі було вірити, щоби котрий 
„коштував44 більше як 80 зр. А хто серед такої 
біди годен вижити з женою і дітьми, і то ще в 
такім селі, де зарібку або зовсім нема, або знай
ти трудно ?

Стілько про біду угорских Русинів, а про 
м а д я р и з а ц и ю  їх подає її. Гнатюк такі свої 
замітки :

Мадяризация між угорськими Русинами ши
рить ся з гори, від консисториї. Найліпшим сьві- 
доцтвом сего є слова теиерішного єпископа мун- 
качівского Юлія Фирцака, котрий при своїй ін
сталяцій сказав між иньшим до своїх підчине- 
них : „Надію ся, що в короткім часі тих 500.000

найвисшій стадиї. Здає ся, мов би чоловік мав 
засіб чувства, в котрім о скілько сильнїйше чув
ство, тим мусить стати одностороннїйщим і на 
відворіт. Але ся рівновага не дасть ся всюди 
запримітити, бо суть уснособленя, що попри си
лу чутя можуть розширити єго на величезний 
простор. Те чуте, чи оно є утіхою, чи невдово- 
ленем, викликає у нас заінтересоване до предме
ту а се є підставою памятй. Лише те заігамятую 
собі, що заняло мою увагу, а що перейшло на 
мені без вражіня, се не держить ся моєї памятй. 
Отже з ріжносгоронностию чувства звязана на
ша духова сила, наш розум і наше знане. Втіха 
чи невдоволенє викликає у нас інтерес до 
предмету, а через те нашу увагу, а через те 
знов нашу память, а через те всі наші науки. 
Відомосте чоловіка обнимають ті предмети, що 
ему справляють утіху або невдоволенє. Єго чув
ства означають те, що він знає, але також те, 
що він може. Коли чиїсь утіхи і Нковдоволеня 
мішають ся без порядку, то і єго знане і єго 
дїланє буде хитким; коли чиїсь чувства одно
сторонні, то і знане і дїланє буде одностороннє: 
коли чувства всесторонні, то і розум всесторон- 
ний, а коли они сильні і тревалї, то дух осягне 
висоту „ҐЄН1Я.“

Щастє а чувства.
Сила і ріжносторонність чувства творить 

характер чоловіка ; о скілько они виливають на 
єго щастє ? Вже старинні грецкі-ФІльозоФи узна
ли щастєм чоловіка задержанє середини межи 
крайностями. Жадна людска прикмета не є лиха 
сама про себе, коли не виходить поза потрібну
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греко-католиків стане як найщиршими Мадярами!“ 
Зовсім природно, що еьвященики тамошні стали 
від тоді йти на випередки, аби лишень показати, 
що они е справдїшними Мадярами. На Угорщині 
єсть фонд, що служить на ціди мадяризацийні. 
Отже рускі еьвященики зовсім не уважають за 
ганьбу для себе — говорити в церкві проновіди 
по мадярски (до самих Русинів!), а опісля ого
лосити се в часописах мадярских иублично і жа
дати за „свої труди11 10 або 15 зр. з фонду ма- 
дяризацийного ! Розуміє ся --- їм не відмовляють, 
але де-ж тут гідність сьвященика? де сором? 
Про такі хабарики від уряду можна довідаги ся 
майже з кождої часописи мадярскої, бо їх ого
лошують публично.

Мадяризация між сьвящениками доходить 
до того, що попаді встидають ся говорити по 
руски до сурдутовцїв (сего я досьвідив в кіль
кох місцях) а коли вживають рускої мови, то 
лиш до „хлопів14. Так само й діти сьвященичі: 
они вміють говорити но руски, бо так говорять 
зі службою, але коли я в кілякох місцях про
бував говорити з ними по руски, відповіли мені 
по мадярски, що они до „бачі44 (так з мадярска 
титулують діти всіх чужих а навіть і таких, 
що належать до їх родини) не хотять инакше' 
говорити, як по мадярски... Замолоду дерево на
гинають ! А як все на угорскій Руси „заяцем під
шите44, відомо хоть би з того, що тамошні Ру
сини боять ся поїхати до Галичини, боять ся 
книжку яку собі від нас спровадити або насо
лись, щоби лишень кому не наразити ся.

При такім стані річнії треба нам радувати 
ся всяким і найменьшим обявом в угорских Ру
синів самостїйности думки і волі, без огляду на 
напрям. Обяви такі є ; хоч, правда, малі, але є. 
Щоби їх зміцнити, щоби конечно додати духа 
Русинам угорским, треба нам, галицким Руси
нам : 1) устроювати на Угорщину прогульки, як 
для науки так і для забави ; — 2} устроювати 
концерти, де лиш дадуть ся ; — 3) навязуваги 
найширші зносини з тамошними людьми; — 4) 
що найбільше: галицкі Русини, коли їм ходить 
о те, щоби Русини угорскі не змадярщили ся 
зовсім, най заложать бурсу для Русинів угорских, 
що хотіли би ходити у нас до ґімназий чи на 
університет, або бодай дати безплатне поміщ не 
для якогось числа учеників в істнуючих бурсах 
наших. Через те дала-би виховатись молода ґе- 
нерация правдивих Русинів, а не Мадярів або 
ще гірших мадяронів. Тії, вернувши но часі до 
краю, отворили би темним братам очи. Через те 
многим батькам розвязали би ся звязані дотепер 
дітьми руки і они взяли би ся за народну ро
боту. Через те дало би удержати загибаючу вже 
частину народності! нашої при житю і учинити 
ще хосенною частиною складовою Руси. Що 
охочі до науки в наших школах знайдуть ся, я 
певний. Та не лиш хлопців, але й дівчат з угор- 
скої Руси годилось би уміщувати в наших шко

лах, бо становиско Русинки в родині на Угор
щині дуже є важне. Все те очивидно, вимагало 
би пожертвоваия з нашої сторони, але що оно 
не було би надаремне, то річ певна.

ли видавати книжки для образованя нашої на
родносте. Сего року видало се товариство ка
лендар. (Се одиноке руске церковно-народне то
вариство на Угорскій Руси спало довгим сном, 
аж тепер старанем кількох щирих людий заміри
ло свою машину пустити в рух. Виділові тогц 
товариства удали ся до єпископів в Унгвари і 
в Пряшеві о протекцию, але они не хотіли і чу
ти про якесь руске товариство. Телеграфічно 
віднесли ся виділові до крижовацкого єпископа 
Ю. Дрогобецкого і той єпископ з найбільшою 
охотою і вдячностию приняв протекторат над 
товариством. — Редакция.) Маємо і кількох своїх 
писменників, як Александер Митрак, Евгеній Са- 
бов, Калман Жаткович. Павлович, Силвай (поет) 
і и. — щкода тілько, що ті пишуть не по на
родному.

Як відносять ся Мадярі! до угорских Руси
нів, можете потроха зміркувати з того: Я брав 
участь в тисячлїтнім торжестві нашої дорогої 
вітчини і на бенкеті в Мукачеві відчитав я свій 
стих (по мадярски), в котрім прославив нашу 
(малоруску) народність на Угорщині. Мінїстер 
справедливості! Ерденїй і всі посли незвичайно 
радістно слухали сего величана Русинів а Франц 
Кошут прислав мені ще й письменну подяку. А 
я в тім стиху ще й розбив гадки наших ворогів. 
Бо і ми маємо доста ворогів, передовсім таки 
між собою. Наш нарід темний і бідний, а інте- 
лїґенция, руска з роду, соромить ся того свого 
народу, йньші вороги наші — то римо-католики 
в більшій части, далі кальвінщ котрі прозива
ють нас москалями, а материяльно зруйновали 
нас жиди, що емігрували до нас з Росиї. Через 
недбалість інтелїґенциї ми вже маємо тепер мі
ста, де вже забули нашу мову, ай бо і там ще 
Русинами називають ся. Хотять завести в сих 
містах мадярску литурГію, але римский пресгіл 
— як звісно —- спротивив ся тому.

Ми залишили ся, але піднимаємо ся і дасть 
Бог, що не пропадемо. Ай бо тиснуть нас — 
слава Богу що ще живемо!

В доповненій до сих заміток В. Гнатюка 
можемо подати ще деякі дати про угорску Русь 
на підставі листу одного угорского гр. кат. сьвя- 
щеника-Русина, котрий є також мадярским лїте- 
ратом. Він пише між иньшим:

„Правду кажете, що Карпати розділили нас 
Русинів більше, як океани, але нас злучили пев
но любов до свого народу. З сеї любви імиста- 
раємо ся підняти угорско- руский нарід.

Ту в мадярскім краю дуже прославлена на
ша народність, бо з неї вибирали ся все найліп
ші мадярскі вояки. Ми все держали з Мадярами 
і будемо держати: за те тепер самі Мадярі! по
чинають сгарати ся о наш люд. У війнах Боч
кам, Ракочого, Петевд, Бетлена і Кошута все 
вірно брали ми участь у війнах. Правда, що ми 
проте дуже скромні, хоч маємо і заслуги для віт- 
чини і хоч нас не мало. Офіцияльно числять нас 
на 400.000, але нас далеко більше. Під мукачев- 
ским єпископом є 459.000 Русинів, під нряшів- 
ским 188.000, під крижевацким (в столици Бач- 
Бодроч) 50.000, а під єпископом Вародеким око- 
ло 45.000, отже всіх разом 700.000 Русинів.

І ми на Угорщині не які-небудь недавні 
зайди, а автохтони споконвіка. Частина Русинів 
прийшла ту 1360 року під князем Теодо- 
ром Корятовичем з Литви ; було їх около 
60.000, як істория пише. Але богато Русинів 
прийшло ту ще з Ариадом 886 року від Київа. 
Ми давні угорскі обивателі. За Корятовича, ко
трий від мадярского цісаря Людвика І. дістав 
землю залишену Волохами (они з того часу жи
вуть на Буковині і в Молдові), оснував ся слав
ний монастир мукачевский. Жінка Корятовича 
оснувала жіночий монастир на горі Береш коло 
Мукачева. Шкода, що сей славний князь погиб 
бездітно в війні против Поляків року 1375... 1 
шкода, що так мало угорских Русинів памятає 
на се, що їм яко давним автохтонам належить 
ся також повне право житя.

Але і ми маємо свою іптелїґенцию, що се
ред користнїйшнх обставин могла би дуже по
могти народови. Маємо Русинів і в Будапешті. 
Тепер там будуть будувати руску церков, коли 
не подарують нам уже готової церкви в ІІештї 
в дїльници Ертебешварош. О сю церков просять 
тепер Русини місто Будапешт. Але духового ру
ху у нас ще дуже мало. Виходить у нас одна 
росийска мала Газета „Листокь44 редаґована сьвя- 
щеником з Великого Раківця (Ха°-у Какосг) сто
лиці Угоча, Евґенїем Фенциком, але єї в нас 
мало хто читає, бо не писана по нашому. Не
давно розбудили у нас руске літературне това
риство сьв. Василія Великого в Унгвари і ріши

н о в м н к и.
Чернівці, дня 18-го лютого 1897.

Вибори. Передвиборче зібране в сали ра- 
тушевій поставило вчера бурмістра Кохановско- 
го кандидатом до ради державної з міста Чер
нівців.

25-лїтний ювилей маршалкованя в над- 
вірняньскім повіті обходив посол о. Чорнило 
Мандичевский. Рада повітова ухвалила з тої на
годи установити одну стинендию єго імені! для 
ученика рільничої школи а нредставилелї вла- 

1 егий в повіті зложили ювилятови свої желаня.

середину. Всі людскі чесноти лежать в відпо
відній мірі прикмет. Хоробрість є серединою межи 
іпаленостию а трусливостию, ощадність лежить 
межи марнотратностию а скупостию і т. д. Але 
не для всіх є ся середина однакова: колиб ко
роль хотів бути такий скромний, як зарібник, то 
се не булоб чеснотою, але трусливостию або 
сьмішним упором; колиб мілїонер хотів тілько 
видавати, що чесний селянин, то був би обрид
ливим скупарем. Таке саме відношене є і при 
наших особистих чи тілесних чи душевних прик
метах. Один може більше зїсти і винити як 
другий, не переступаючі! середини, а другий 
знов може двигнути більший тягар від иньшого, 
не нередвигуючи ся. Длягого повинен кождий 
вишукати для себе справедливу середину, щоби 
ані не перецінював своїх сил, ані їх не мало- 
важив. Виховане може в тім взглядї дати тілько 
добрий напрям а шукати за тою серединою тре
ба вже самому через досьвід. Та для того і по
падаємо дуже часто в крайносте, то надто ви
соко цінимо себе, то надто низько, переходимо 
від зарозумілосте до знеохоти, від марнотратно
сте до скупості!.

Досконалість.
Колиб було можливо найти повну, особисту, 

середну міру у всім, то була би відчинена дорога 
до досконалосте бодай в моральнім взглядї. Але 
такий стан досконалосте мусів би викликати за

стій в розвою, мертву рівновагу. Надмірність 
є потрібна від часу до часу, щоби розбудити 
моральну силу, бо через вправу і змаганє она 
кріпшає і розвиває ся. Та знов нема причини 
обавляти ся такого спокою, бо не можливо най
ти для себе повну рівновагу, чи моральну до
сконалість. Еґоїзм і глуиота завеїгди витрутять 
на тілько сьвіть з рівноваги, що змусять єго 
до нєобходимого руху і змаганя. Моральна борба 
є конечна до утримана моральної сили.

Та все таки мусимо змагати до доскона
лосте, коли хочемо осягнути можливе для нас 
щасте. Бо в країні потреб і задоволень мстить 
ся всяка надмірність і, веде до отупіня, знеохоти 
і рівнодушности; кожда недосгаточність веде до 
змарнована, духової недолужносте і тілесної 
слабосильности.

Застановлене і власть над собою.
Як з одної сторони треба уникати за силь

ного і за частого або за слабого і за рідкого 
заспокоювана потреб, так з другої сторони треба 
вистерігати ся заспокоювати за богато наші по
треби, як і за мало. Коли заспокоюємо за богато 
наших потреб нараз, то доходимо до такої самої 
знеохоти і рівнодушности. Хто уживав най- 
ріжнороднїйших річнії, хотяй би і в міру, при
звичаїть ся так до безнастанної зміни, що зачне ся 
все і всюди нудити. Він займе ся хиба найцї- 
кавійшими річами, як той нумізматик, що вже

має всі монети в своїм зборі, та шукає лише за 
рідкими і незнаними — а таких рідкостий тяжко 
подибати і не богато їх є.

Такий чоловік кидає ся від одного уживана 
до другого і нігде не наситить ся, нігде не найде 
для себе щирої втіхи.

З того виходить слушність грецкої засади, 
щоби чоловік був паном своїх потреб, а не їх 
слугою. А до того треба, обмежати свої потреби 
так що до числа, як і що до міри.

Однак і ограниченє може піти за да
леко особливо що-до конечних потреб чи ду
ха, чи тіла. Коли такі потреби задовольняємо 

! за мало або за рідко, то наші сили вмен
шають ся, упадають а остаточність того єсть 
слабість і смерть. Для щастя рівнодушне, чи 
хто має богато потреб, чи мало, чи єго вра- 
жливість більше розвинена чи менче, чи він 
висше стоїть духом, чи низше, коли лише втіха 
переважає єго невдоволене. Але розвій чоловіка 
і цілої людскости іде до того, що він чує чим 
раз більше потреб, отже і мусить застановляти 
ся, чи має їх задовольняти в цілосте, і о скіль
ко, чи має обмежити і о скілько. Тож до щастя 
конче погрібне застановлене і власть над самим 
собою, щоби рядити своїми потребами а не дати 
їм рядити собою.*)

*) Дальші уступи з ирацї Шуберт-Сольдерна подамо 
ІІІЗНЇЙше. — Рел.



Рух на шляху ГадікФальва-Радівцї ство
рений від вчера так для товарових, як і особо
вих поїздів.

З міского театру, в  пятницю на дохід 
жидівско жіночого товариства дають „Мамзель 
Нїтуш,“ в суботу па бенефіс оперового сьиівака 
ЙосиФа Свободи „Веселі жінки з Віндзору;“ 
комічну оперу Ніколяя після комедиї Шекспіра.

Касиер міста Кракова Олекса Клосовский 
здеФравдував, як доносять тамошні Газети, 42500 
зр. о скілько дало ся обчислити при скорім, тим
часовім обрахунку. Клосовского увязнили, най
шовши его в однім з підозрілих, жидівских 

домів.

Задля заметий задержали весь рух по
їздів на шляху Глїбока-Вергомет-Межиброди від 
вчера на два дни.

Складки. На Народ ний Дім  зложили далі: 
о. Ник. І е л ю х з Раранча 1 зр. надуч. Іля П р о- 
к о п о в и ч  і п-на О. ГІ. з Мамаївцїв по 50 кр., 
Ів. Г р и г о р ій ч у к  учит. з Малятинцїв 1 зр/, 
із складки в домі и. Чаховских в Устю-Путилові 
4  зр. 85 кр. (на се зложили ся п. Ванда Ч а- 
х о в с к а  50 кр., Євгенія Т о м о р у к  50 кр., 
Севаст. Б а л о ш е с к у л  50 кр., А н д р и є в и ч  
50 кр.. С. В. 10 кр., Лунул 25 кр., Альбота 50 
кр. Дмитро Т о м о р у к  І  зр., Василь Чахов- 
■ский 1 зр.), учит. з Яблоницї Йосиф С т р е м- 
к о в с к и й  1 зр., третина т. зн. 2 зр. і 12 кр. 
із складки, в котрій взяли участь Ант. О льш ев- 
с к и й, Гавр. К а ч м а р о в с к и й, адв. П е р л  ь,
о. Коморошан із Стебнів но 1 зр. а дрібної 
складки у пані Юлії Л у ч а к о в с к о ї ,  жени ц. 
к. начальника суду повіт, в Ііутилові 2 зр. 36 
кр. — разом доси 112 зр. 62 кр. На друкарню 
зложили: учит. з Раранча п. Денис Р у с н а к  і
п. Ос. П а н ч а к  по 50 кр., і третина із наведе
ної виспіє складки 2 зр. 12 кр. — разом доси 
17 зр. 62 кр. На бурсу Народного Дому тре
тину з висше наведеної складки 2 зр. 12 кр. 
разом за 1897 рік 62 зр. 78 кр.

Т е л є ґ р а м м  „ Б у к о в и н и 11.

З  дня 18-го лютого 1897 року.

Відень. Сойм долїпіяо-австрийский замкнули 
з окликом в честь цісаря.

Царгород. Туреччина зміцнила війска на 
трецкій граници.

Атени. Дві резервові кляси мореної служби 
покликані. На представлене держав і жаданя, 
щоби грецке війско уступило з Крети, відповів 
мінїстер заграничних дїл Сковцес, що посилка 
війска на Крету не має агресивного характеру, 
а  задачею єї єсть усмирити бунт на Крегї, бо 
Грециї залежить найбільше на европейскім мирі. 
Нїмецкій посол отримав поручене задля того, що 
Греция вислала війска на Крету, зірвати всякі 
зносини з грецким иравительством. Тому, що над 
Канею повіває шість хоругвів евронейских ве
ликих держав, не відважить ся грецка фльотиля 
на жаден неприятельский крок сунротив міста.

Рим. Аґенция СтеФана доносить з Канеї: 
Говорять про великі різні в Ситії, куди відплив 
італїйский воєнний корабель „Дорія“ і про чоти
ри баталіони і дві батериї грецкого війска, що 
мали вступити на остров у всхідній части. Хо
дять чутки про неспокої в Кісамо. Околиця Га- 
лени спокійна.

Атени. Полковник Васос відступив від на
паду на Канею, відколи держави поставили мі
шану залогу і.розложив табор під І онею. Меш
канці округа Гетимненьского оголосили унію з 
Грециею. Скузес осьвідчив представителям Фран- 
циї, Росиї, Італії,що не може ириобіцяти відкли
кана грецкої ФДЬОТИЛЇ.

24 СЕСТРА ЮЛІЯ.
Списала

с ін н а  Єгаоролеійна.

('Далмае.)
І  длятого, що я тої смерти не бою 

ся, я така відважна при хорих, що ти аж 
би сьміяла ся сама, як би мене побачила. 
Часом иньша сестра, бачу, мало не зімлїе, 
коли треба ходити коло ран таких, що аж 
сум бере. А менї то йде як забавка. Ча
сом сестра, що зі мною ходить до хорих, 
ганить мене, к аж е: Сестро Ю ліє, не 
пхай ся так відважно до хорих, як хто 
хорує на зарадливу хоробу, тиф, диф- 
терию, бо сама заразиш ся. А я сьмію 
ся собі, к а ж у : біда біди не вчепить ся, а 
як би вчепила ся і перемогла мене, то 
менше буде о одну біду на сьвітї. Впро- 
чім я уважаю на себе, бо так нам припи
сує правило. Як би не то, що таке є пра
вило, я би може давно іначе собі по
ступила.

До мами написала я, що коли конче 
ідуть замуж, то я їм відступаю свою част
ку з ґрунту, тілько мають з неї що року 
для бідних давати милостиню но риньско- 
му на місяць, а як будуть умирати, а дїтий 
не будуть мали, то всю частку нехай за
пишуть на захоронку в се.лї.

Ти цїкава ще, які то терпіня мала я 
в попередній захоронцї але нинї, не маю 
часу і }охоти їх описувати. Може в другім 
листі, коли до того часу не приїдеш, дові- 
даєш ся сама. —- Ми тепер маємо иньші 
клопоти, нема чим податків заплатити, в 
захоронцї нема за що підлоги вставити, і 
в спіжарцї пусто. Але Господь нас не ли
шить. —

АЗ.
Саяюлуски, 23-го вересня.

Так, Ганусю, годї тобі приїхати до 
нас. А я тішила ся надїєю, що побачимо 
ся. Але воля Божа, як не тепер, то може 
колись. А на мої хрести з давної захо- 
ронки таки не забулась, видно, що іі ти 
до терпіня маєш серце. Та я вже іі по
трохи призабула на те, що минуло. Хиба 
коротонг.ко згадаю, щобись більше пізнала, 
як сьвітови не можна вірити. Таку науку 
бодай я собі витягнула з тих досьвідів. А 
другу ще таку, що видко дї.ло Ісус мій 
ще не переєднаниіі за мої давні пустоти і 
длятого з сего боку найбільше мене до- 
сьвідчив. Таке вже в Еристинополи впало 
було на мене. Там якийсь син одного мель
ника з Сїльця чи з Вільки наважив ся 
був на мене. Не сам, але насилав на ме
не сестру свою і ще якусь там кревну. 
Так раз і другий —  аж на конець я вже 
бояла ся йти через то село. А онн зачали 
і до захоронки заглядати. Мусїла я проси
ти сестру наставницю, щоби мене де дала 
до иньшої захоронки.

Знов же у Львові друга така сама 
напасть мене здибала. Там привели були 
до шпиталю якогось челядника отолярско- 
го. Зломив собі був руку при роботі, а 
мене призначили єго доглядати. Я єму 
перевиваю руку, а він мене намовляє 
щобим виступила з закону, а він оженить 
ся зі мною. Не від разу так, але помалу- 
помалу, а за тиждень дійшло аж до того.

Я єму раз кажу, що гріх таке говорити й 
гадати, другий раз, а дальше кажу сестрі 
старшій, що не пійду до того хорого, бо 
він таке менї говорить. Сестра наставниця 
тілько єго й тримала в шпиталю. Мусів 
того самого дня опустити шпиталик.

Але аж в передостатній захоронцї до
їхали менї кінця напасти з того боку. Ме
не саму не були би они так засмутили, бо 
менї не першина була за них терпіти, але 
мої сестри стілько через них натерпі- 
ли с я !

Там до нашої захоронки приходили ве- 
чером люди з села і разом з нами сьпівали 
молебсн до Преч. Дїви. А з людьми при
ходив також щодня учитель якийсь, ще видно 
молодий, зі ніколи. Я з ним ніколи й сло
ва більше не говорила, тілько раз в капличці 
нашій просив він мене о книжочку з моле- 
бенем, а я кажу до него : „Менї самій не 
вільно давати нічого, але я попрошу се
стру старшу, коли позволить, то завтра 
вам дам." — Тілько всеї було моєї бесіди 
з ним. А він прислав на другий день хлоп
ця зі ніколи з листом до мене. Я лист да
ла сестрі наставниці, бо нам не вільно без 
єї відома листів анї читати анї писати. Що 
в тім листї було, я не знаю, бо сестра стар
ша не дала менї єго, тілько передала че
рез хлопця книжку. Але за два дни знов 
приходить хлопець з листом, потому знов 
і знов — так то було шість разів а тя
гнуло ся дві неділі'. Я кождий лист пере
дала наставниці і жадного не читала, анї 
сестра старша не казала менї, іцо они ма
ють значити. На кінци вже менї було за 
богато тих листів, питаю сестри наставни
ці', що він раз враз має до мене писати? 
А сестра наставниця й каже: „Напасть на 
тебе і на наш дім. Я сама не хотіла тому 
учителевії писати, щоби таких листів не при
силав до нас хлопцем, але кождий лист пе
редала отцеви пароховн і просила, аби пе
рестеріг учителя, що з тих листів єго мо
же вийти для него біда а для нас ганьба. 
Видно, що парох листи тримає а нічого не 
робить. Мушу ще раз написати остагну 
просьбу до него, а нї, то сама напишу учи
телевії таке, що єму відхоче ся напасту- 
вати тебе."

З полудня прибіг отець парох і давай 
мене .ганити, на чім сьвіт стоїть, що я не 
варта бути служебницею, що ціле село на 
мене і на всіх нас запро мене болотом буде 
кидати і таке иньше.

Я розплакала ся, бо до нічого злого 
не почувала ся. Сестра старша вставила 
ся за мною, що я цілком невинна — і пи
тає ся пароха, чому не перестеріг учителя, 
коли она єго о то просила аж шість ра
зів, а нині семий раз." —- Отець парох 
не дав собі нічого говорити — тілько одно 
каже, що я всему винна, що мене треба 
вигнати — а листи учителя він вишле до 
інспектора. Менї також кров вдарила до го
лови: Скоро я винна, кажу то на то суть 
мої наставники, що мене укарають як слід, 
а більше нікому не годить ся без суду мене 
судити. „Вас уже ціле село судить,“ каже 
отець парох. „А ще будуть судити і инь
ші?1 — „А хтож таке розповів по се.лї?“ —- 
питає ся сестра старша. „Нї я, нї певно 
учитель сего не розтрубив." —

(Дальше буде)»

2



4
Ч

О
О

О
О

О
О

О
О

О
О

О
О

О
О

О
О

О
О

О
О

О
О

О
О

О
О

О
О

О
О

^

„Д н іс те р 11
товариство взаїмних обезпечень

у Львові ул. Валова ч. 11.

перше і одиноке р у с к е  т о в а р и с т в о  
асекурацийне, п р и п о р у ч е н о  В с ч. Д у - 
х о в е н ь с т в у  і в с і м  в і р н и м  ч е  р е з  
В п р е о с і . в .  М и т р ,  і П р е о с ь в .  Е н. 
О р д  и н а р и я т  и в с і х  т  р е х г а л и ц к и х 
Е п а р х і й ,  обезпечае будинки, скот, госпо
дареві знаряди, збіже в зерні і соломі, сіно 
в стогах і будинках п р о т и в  п ік  ід  о г н е 

в и х  за  можливо найнизшою оплатою.

Шкоди ліквідують ся і виплачує ся сейчас по 
пожарі, а договори заключені з першими Товари
ствами контрасекурацийними подають „Днїстрови" 
можність обезпечуватиі виплачувати і найвисші суми.

Поліси „Дністра" приймає банк краєвий у Львові 
при позичках іпотечних.

На житє можна обезпечати ся через „Дністер" 
після всіх можливих комбінаций в товаристві вза- 
їмних обезпечень в Кракові, котре дає як найко- 
ристнїйші услівя і видає поліси і квіти в рускім 
язиці.

Товариство взаємного кредиту „Дністер", стова- 
ришенє зареєстроване з обмеженою порукою, пр.і- 
нимає від своїх членів і третих лиць вкладки до 
опроцентованя по 5 процент. Іваранция цілковита. 
Уділи по 50 корон. Позички уділяють ся тілько 
властителям реальностий, вільних від тягарів, за по
рукою двох членів. З позичок відтягає ся десята 
часть на уділ.

Зголошеня о уділене аґенциї в місцевостях, де 
„Днїстер“ не є заступлений, приймають ся.
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Отсим маю честь повідомити шановних від- 
бирателїв, гостий і публику, що я перебрав істну-
ючий доси ПІД Фірмою

р  АНТІН ТАБАКАР і ҐАІНА
склад корінних товарів, вин і делікатесів

(заснований 1812 р.), 
а окрім того

X АГЕНТУРУ і СКЛАД РІЛЬНИЧИХ МАШИН
з днем 1-го липня с. р. і буду дальше вести під 

моєю власйою Фірмою

р  СТЕФАН ҐАІНА.
X  При сій нагоді складаю сердечну подяку

за довірє, оказане так часто попередній фірмі, і 
прошу уклінно, мати те саме довірє на дальше і 
для мене, при чім запевняю, що все старатиму 
ся задоволити шановних гостий добірними това
рами найліпшого сорта, низькими цінами і 
уважною услугою.

Прошу о часті замовлена і пишусь 
з поважанем

б

АХЖЖЖХЖХЖХЖХЖЖ>'

В КОЖДІЙ РУСКІЙ ХАТІ і ШКОЛІ
п о в и н н а  н а н о д и т и  с яНародописна карта

україньско-руского народу,
зладжена д-ром Гр. Величком, кидана товариством 
„Ироеьвіта", а виконана в лїтоґрафічнім закладі 

Андрія Андрейчина у Львові.

К н и га р с к а  ц їн а  к а р т и , накле
єної вж е на полотні, виносить 3 зр. 50 кр., 
а для членів „П росьвіти“ і передплатників 
„Зор“ 2 зр. 50 кр., з рекомендованою пе
ресилкою 3 зр.

К упити можна в „Просі>вітї“ у  Льво
ві, ринок ч. 10.

Наклад невеликий; купуйте
чимскорше.

С т е * а н  Ґ а ін а .

ишшт.сАРМі сомр.
шіЗ 9Ийрег§ 2Ьр£феїе і« ’1!спя.

ЯЗеіт ©іпТяиі Ьіе|ег апегіаппґ Оогдйяііфеп, 
іфтегрїіИепЬеп еілгеіЬипд, Ьхе іп аїїеп 9(ро« 
феГеп воггайд і(і, (еі)е отап (ІеВ паф Ьег 
ЗКаНе:

&*
*

най удасть ся до мене,то певно не 
пожалує. Нові продаю дешевше як 
всюди, а употреблені, ще добре удер- 

жані почавши від 20 зр. і то за готові гроші і на 
виплат. Хто купить у мене нову чи стару маши
ну, за реперацию не потребує журити ся, бо я ро

блю тую б е зп л а т н о  через цілий рік. 
Русини, удавайте ся до мене, бо я також Ру

син і обслужу Вас по братньому.
З поважанем 

В. Данилевич,
машиніст у бровар и Штайне- 
ра в Чернівцях, при ул. зе- 
лїзні.чій (ВапЬоГаігавве) ч. 26.

Хто хоче мати
добру і дешеву

МАШИНУ до ШИТЯ,

О льїй  4 ° '  І

окремо®
А ° вИ"  4 2 4  с ю Р '* ’ 
р а  **е .„щ е  '  з р -

7 е р е * о * е* ' 
ресил®*0 *Д е к о м е й -  

зр. 30  н р ” П ер ед * 0*?
«V- 4 0  X » » » » 1” 8” '
®иисав ІОІМ'ЗМЇСТО*,
, а и та к  сво ї*  6 • 6да- , 
й * 0б¥ 0бД1 ю ’ в*® '*чаЄ 

ДОЮ»
т я * и - тчехак**1 ”

>  1 -  ‘ Д  Пе > іМ ”
9,0 В?-’ 3 ©

“  за  0 ,

„ Р И С К А  Б Е С ІД А 11
в Чернівцях

має на складі отеї свої видана:

„ІЛЮСТРОВАНА БІБЛІОТЕКА"
для молодїжи, міщан і селян з року 1886, 1887, 
1888, 1890, 1891, 1892 і 1894 по 1 зр. за роч- 

ник, а всі 7 разом 6 зр.
„ Ч У М А  Г О Р І Л Ч А Н А , ”

сумна істория, для перестороги і науки. 80 сторін за 20 кр

„Слова правди і науки
з поезий Тараса Шевченка. Ціна 10 кр

„23 П О В І С Т О К

и

—  -■ для чем ни х  ДІТОЧОК-1 —
32 сторін. Ціна 10 кр.

„ Х Т  " 2  2  2 І  2 ^ -  ~ 2 І
Даруночок для руских діточок. Ю. Федьковича 10 кр.

На почтову пересилку треба додати но 5 кр. 
за річник „Бібліотеки,“ а по 2 кр. за пож

ду поодиноку книжочку. 
Замовлена приймає йредакция „Буковини*

П р и в а т н а  к л ін ік а  х ір у р г іч н а
(Приватна лїчниця онерациііна)

Д - Р А  с т .  к в я т к о в с к о г о
емерит оператора ц. к. хірурґ. клініки унїверситескої 

Більрота-Іуссенбавера у Відни 
находить ся

в Чернівцях, у л и ц я М е ц ґ  е р а ч. 25.
В справі приниманя хорих і иньших інФормаций

треба удавати ся до управителя приватної клініки Д-ра 
Квятковского в Чернівцях, улиця ратушева (дім Вішоф- 
Фера.)

Памятайте на Народний Дім
в Чернівцях!

♦л Г*Лі " ; М і вА і і ва>аМ -

Рух поїздів зелізничих
в а ж н и й  з д н е м  1-го м ай  1896 п ісл я  с е р е д н о е в р о  п е й с н о го  го д и н н и к а .

Приходять
ПОСПІШНІ

П о ї з д и
особові мішані

Відходять поспішні
П о ї з д и

особові мішані

до Ч е р н ів ц ів
З  Відня, Кракова, Львова, 

Станїславова, Коломиї і 
С нятииа ..............................

З Букареш ту, Яс, Сучави, 
Г д ї б о к и ..............................

З  Новоселиці, Садаґури .

1128

329

657

912

1028

ЮОО

550

523

з Ч е р н ів ц ів
До Снятииа, Коломиї, Ста

нїславова, Львова, К ра
кова і Відня . . . .

До Гдїбоки, Сучави, Яс, 
Б у к а р е ш т у ........................

Ц і з  ! 960 До Садаґури, Новоселиці .

З і? 9 і і 1029 538

12оз 717 1048 616

4зо 6і 2

Серетно-европейскиї час рі.кингь ся відП і д ч е р к н е н і  ч и с л а  означую ть пору нічну від 6 год. вечером до 5 год. 59 мін. рано. . . - .
л ь в і в  с к о т  о о 36 мінут, а від ч е р н о в е ц к о г о  о 44  м інут; коли на зешзиицн є 12 год., то па львівскіч годиннику є і -  год. оо мін., а па 

черновецкім 12 год. 44  мінут. _______________________  _____  __________ _

'  Видає товариство „ Р у с к а  Р а д а ”  в Чернівцях. З а  редакцию відповідає О си п  М а ко в е и *
З друкарні „Рускої Р ади “ в Чернівцях під зарядом Івана Хромовского.
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